



## НЕСТЕРОВСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ В ЛИЦАХ

Молчаново, родного села Агафьи Яковлевны ПЛЕХАНОВОЙ, сейчас нет на карте района. А родилась она там в 1925 году в большой семье, где было 11 детей. В годы, для современных детей считающиеся совсем юными, она уже была в своей семье добытчицей, с 13 лет работала на рыбалке, потом на колхозных полях. Пахала и сеяла, косила сено, работала прицепщиком и... труднее сказать, чем не занималась. В её трудовой книжке две записи: «колхоз» и «совхоз», а за ними ещё многолетняя работа на ферме дояркой, затем осеменатором.

После войны Агафья Яковлевна вышла замуж за фронтовика Владимира Плеханова. Род Плехановых продолжают четверо детей, пятеро внуков. Они любят свою бабушку и прабабушку, живущую сейчас в Батурино, и без внимания не оставляют.

Анна Александровна КРИВЕЦКИХ полна энергии. Четверть века педагогического стажа воспитали в ней натуру деятельную, не мирящуюся с недостатками. С тем, например, что дети села Гурулёво, где она живёт, предоставлены самим себе. Нет в селе детского сада, школы. Но объединившись в рамках ТОСа (территориального общественного самоуправления), активисты села могут многое сделать для организации досуга и детей, и взрослых. И Анна Александровна взяла это хлопотное дело на себя.



Родилась она в посёлке Хаим, о котором помнят сейчас только старожилы и краеведы. Жизненные трудности не помешали ей получить заочное образование. После педагогического института работала в школе посёлка Золотой Ключ, а потом учительствовала в соседнем Баргузинском районе. В Гурулёво, к матери, её семья переехала в 1965 году. Здесь выросли все её четверо детей. Старший сын - подполковник, служит на границе, дочери - одна учитель, другая бухгалтер, младший сын живёт в районном центре.

## НЕПРЕКЛОННОСТЬ ХАРАКТЕРА

От рождения до почтенного возраста - путь долгий, тернистый, именно когда смотришь вперед, и путь оказывается пройденным стремительно быстро, иногда оглядываешься назад. Незаметно, буднично вот уже пролетело 85 лет. Несмотря на возраст, человек пребывает всегда там, в детстве, он молод душой, искрятся теплотой его глаза, тверды поступки, задор и внутренняя пылкость раскрываются с ощущением, что ты еще непременно молод. Непреклонность характера довоенного поколения, несмотря на лишения, давшего жизнь нам, молодым, проявившего способность на самопожертвование, высочайшее трудолюбие, испытавшего неимоверные трудности жизненного уклада... Поколение выстояло, выдержало и с благородным чувством исполненного долга победителей, с надеждой и пониманием передало нам веру, честность, порядочность, справедливость, уважительность, презрение к корысти, зависти, жестокости, ненависти и равнодушию.

18 ноября исполняется 85 лет со дня рождения Екатерины Петровны Семёновой. Екатерина Петровна родилась в небольшом селе Кычино, на правом берегу реки Селенги, что в Кабанском районе. Село наполнялось многодетными семьями, деревенским задором, гостеприимством и непосредственностью. Трудно говорить о селе, как о былом и прошедшем, поскольку этого приветливого поселения уже, к сожалению, не существует - только несколько вековых тополей и заросли крапивы указывают на места, где когда-то стояли избы, и остатки плетней, сооруженные из тальниковых прутьев, напоминают о том далеком и близком времени.

Стоя на пустынной кычинской дороге, представляешь задушевные песни сестер Капустиных, трогательно льющиеся из деревенской баньки. Многодетная семья Капустиных-Орловых выделялась твердым характером, упорством, трудолюбием, строгим и заботливым воспитанием, в семье росло семеро детей. Отец, Петр Васильевич, сам вышел из многодетной семьи (десять детей), слыл знатным пчеловодом, в полном совершенстве владел непрыстым, требующим старания и терпения ремеслом, основательно занимался рыбной ловлей, крестьянским хозяйством.

Голодные годы начала тридцатых требовали на содержание семьи немалых трудов для выживания, приходилось подряхаться, в одиночку копать колодцы, обустроить их срубам и приспособлением для подъема воды (колодезными журавлями). Тяжелый, изнурительный труд «землекопа» надсадил здоровье, и тятя, так ласково называли его в семье, сравнительно рано ушел из жизни. Мать, Василиса Филипповна, получив воспитание в многодетной семье (восемь детей), прожила долгую жизнь, была безмерно доброй, приветливой, ну просто не-

поседой, постоянно в движении, занималась домашним хозяйством себя и поучала трудом детей и внуков. Большой, широкой и щедрой души человек, награждена «Медалью материнства».

Начальное образование получали в школе села Фофоново, затем ходили в восьмилетнюю школу за семь километров в Шергино. В голодные военные годы Екатерина Петровна училась на фармацевта. Трудное время, в магазинах полки пустые, приходилось безмерно тяжело добираться от города до дома за 80 верст, хотя бы накушаться и привезти скудный запас продуктов, уповая на щедрость и заботу родителей. Провожали на фронт родных, вместе плакали, получая похоронки, страдали, но держались и выстояли. Судьба оказалась благожелательной, все трое братьев вернулись. Михаил до войны окончил Бурят-Монгольский государственный зоотехническо-ветеринарный институт, будучи на фронте получил осколочное ранение в голову, оперировали в Венгрии, венгерские хирурги благополучно извлекли осколок. В послевоенное время работал председателем вполне достоящего Мариинского колхоза в Кемеровской области и до последних дней состоял на ответственной работе, на высоких должностях в одном из министерств правительства Кемеровской области. Антон от разрыва снаряда был захвачен погребен, только из земли высовывалась пола шинели. Санинструктор, полагаясь на невероятнейшую интуицию, откопала руками Антона, оказала помощь и спасла ему жизнь. Ранения и контузия все же сказались на здоровье, Антона не стало после войны в сравнительно молодом возрасте. Павел окончил Бурятский государственный педагогический институт им. Д. Банзарова, учительствовал, преподавал историю в школах Баргузинской долины, работал директором школы, директором детского дома, директором музея де-



Приходилось ежедневно готовить лекарства, микстуры, препараты для операций. Фото из семейного архива.

кабристов в Баргузине, который сам и создал, Отличник народного просвещения, Заслуженный учитель Республики Бурятия. С большой теплотой баргузинцы и курумканцы старшего поколения отзываются и вспоминают Павла Петровича, человека высокой культуры и образованности, незаурядного педагога и воспитателя, давшего напутствие многим, особенно оступившимся, трудновоспитуемым ученикам. Сестра Мария живет в малом поселении Мурзино, что на берегу Селенги в Кабанском районе, простая, добродушная, рассудительная и безмерно трудолюбивая женщина, с характером матери. Сестра Ирина, которой не стало в этом году, всю жизнь проработала диспетчером по транзиту в иркутском аэропорту.

СРАЗУ ПОСЛЕ ВОЙНЫ Екатерина Петровна вышла замуж за офицера-фронтовика Семёнова Петра Петровича (получилась семья «петровичей»), в двадцать лет стойко перенесшего тяготы и лишения, страдания и утраты фронтовой жизни, прошедшего фронтовыми дорогами Белоруссии, Польши, Германии. Петр Петрович, сын красного партизана Петра Михайловича Семёнова. Петр Михайлович в годы Первой империалистической войны служил в царской армии на российско-афганской границе, активный участник партизанского вос-

стания, командир батальона партизан 1-го Кударинского полка, за партизанские подвиги награжден Орденом Ленина, участник последнего крупного сражения гражданской войны под Спасском.

Работа крайне ответственная, требующая знаний, внимания, аккуратности, сосредоточенности, точности дозировки. В связи с чем пополнила и расширила знания, пройдя обучение в Томском фармацевтическом учебном заведении. Кроме того, постоянно, изо дня в день готовила лекарства для внутреннего и наружного применения при общем дефиците, недоступности, так как такие лекарства в аптеку не поступали. Многие, да практически все население района, обращались в аптеку за лекарствами, не подозревая, что их заботливо, тщательно и стерильно готовят руки Екатерины Петровны. Однажды вынуждена была оперировать новорожденного, родившегося с приросшим языком. Хирург растерялся, Екатерина Петровна провела операцию успешно. Трудно посчитать сколько людям была оказана медицинская помощь - от лечения травм и ран до вакцинации и лечения укулами.

ВДОВА УЧАСТНИКА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ныне Екатерина Петровна ветеран труда, ветеран Великой Отечественной войны. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», медалью «Ветеран труда», юбилейными медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», и «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», медалью Жукова. Постоянно получает поздравления от президента Российской Федерации, президента Республики Бурятия, главы муниципального образования «Прибайкальский район», главы сельского поселения, коллектива родной аптеки. Несмотря на инвалидность, Екатерина Петровна продолжает отзывать на обращения жителей микрорайона Заречный с. Турунтаево, тактично, вежливо, с пониманием помогает, советует, вселяет надежду на успех.

Дети, внуки, правнуки, родные и близкие искренне и сердечно поздравляют нашу маму и бабушку с юбилеем, 85-летием. Прими пожелания здоровья, благополучия, долголетия, почтенного уважения окружающих, скорейшего исполнения желаемого и ожидаемого, терпения, выдержки и достатка.

Пусть в день юбилея от всех нас, рядом живущих, и от каждого отдельно, трогательно и проникновенно, по-новому оживятся отметившиеся в памяти мгновения из прошлых лет.

**Не думай о мгновеньях свысока, Наступит время - сам поймёшь, наверное. Летят мгновенья, память береда, Мгновения, мгновения, мгновения...**

Профессор Александр СЕМЕНОВ.